

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Viernes 23 de Octubre de 1914

Núm. 1.634

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Calendarios políticos

Las Cortes se abrirán muy pronto, y con esto recobran animación los corrillos extraparlamentarios que durante el verano habíanse sumido en desoladora anemia.

Fuimos no ha muchos días al Congreso. Allí, en la clásica rincónada, envuelta por las sombras de un plácido atardecer, cuchicheaban unos cuantos papas de la patria.

Por casualidad, nos tumbamos en un mullido diván próximo a ellos y, sin querer, escuchamos su conversación.

Llevaba la voz cantante un exministro liberal de los afiliados oficialmente al romanismo, aunque de su lealtad para el astuto Conde se hacen muchas cabalas y se tomen muchas sorpresas.

El tal personaje estaba rodeado de un subsecretario de la situación actual, un exdirector general, el director de un no muy popular diario y dos diputados a Cortes. Y doy todos estos detalles, sin citar nombres, por que esto era un juego de palabras que me daba mucho gusto.

Los murmuradores hacían pronósticos respecto a los futuros derroteros de la política interior. Al parecer, se desliza ésta en una calma chicha, pero no dejan de soplar ventarrones subterráneos que fácilmente podrían modificarla de cabo a rabo.

La conversación giraba, principalmente, en torno de la intensificación que divide al partido conservador. Convenían todos en que esa disensión, aplicada a la campaña maurista por causa de los actuales acontecimientos internacionales, iba camino de sucumbir. En política, la quietud es la parálisis, y la parálisis es la extinción.

Y se decía que, aprovechándose de tal circunstancia de posible debilitación de pasados entusiasmos, no faltaban oficiosas gestiones encaminadas al retorno de los apartados elementos en el campo conservador.

Según parece, las gestiones son muchas y de larga fecha. Y se dice—los dicen esos contentillos—que probablemente estará la solución en que don Antonio Maura ocupe la presidencia del Congreso, y su hijo don Gabriel el Ministerio de Estado...

A cambio... A cambio de esa transacción, Villanueva se unirá a García Prieto, arastrando consigo a buen número de exministros liberales y a las fuerzas melquidistas y preparándose así para la primera situación liberal un gobierno presidido por el hermano don Miguel con García Prieto en el Senado y don Melquíades en el Congreso, como presidentes de estas Cámaras, respectivamente.

Con ello—continuaban los charlatanes—habríase realizado la unidad de los dos partidos, ensueño acariciado incesantemente en las altas esferas de la Monarquía. Sucumbiría,

es cierto, Romanones, pero tal sacrificio sería visto con gusto en cuanto trajese consigo aquel anhelado beneficio.

Todo eso es lo que charlaban unas cuantas personalidades, prestando gran seriedad a sus confidencias.

Yo las hago públicas, pero me reservo el derecho de no creer en ellas. Primero, porque me parece inverosímil ese supuesto desfallecimiento del maurismo. Y segundo, porque es imposible—con imposibilidad física, moral y metafísica—que Romanones se deje achicar tan fácilmente. El tiempo dirá.

José Cabo Sotelo
Madrid, Octubre de 1914.

CRÓNICA SOCIAL

Un abuso

(De nuestra colaboración)

Hace cerca de un año presenté en el Instituto de Reformas Sociales una moción que causó cierta sorpresa. La moción aquella se reducía a lo siguiente:

Hace cinco años que el Instituto de Reformas Sociales, de acuerdo con los cooperativistas españoles, está pidiendo para las Cooperativas de consumo la exención de la contribución industrial. Hace cinco años que pedimos eso. Pues bien; hace trece que lo tenemos concedido, y, por lo tanto, que los delegados de Hacienda están exigiendo a las Cooperativas contribución legal.

En los ojos de mis compañeros del Instituto leía yo la sorpresa o la duda; y continúe así:

—La revelación nos la ha hecho el más autorizado para hacerla, el más obligado a saber si las Cooperativas deben o no pagar ese impuesto, el más interesado en que no dejen de pagarlo los que deben pagarlo, el encargado de cobrarlo, el mismo director general de Contribuciones.

Y refirió entonces cómo éste había enviado al delegado de Hacienda de Gerona una comunicación ordenándole que se abstuviese de exigir ni contribución industrial ni impuesto de Utilidades a Cooperativas obreras, porque las leyes fiscales vigentes les concedían la exención.

—Si el mismo que tenía el deber de exigir el pago de esos impuestos declaraba que las Cooperativas obreras no tenían la obligación de pagarlos, ¿a qué buscar más razones? Sin embargo, yo expuse ampliamente las razones que el director general había tenido para mandar a su subordinado que se abstuviese de cobrarlos. En rigor había pasado lo siguiente:

En 28 de Mayo de 1896 se había dado un Reglamento de contribución industrial, que en su articulado decía así:

*Artículo 2.º... 8.º—Las (Cooperativas) que sean de producción o de consumo satisfarán, además de la cuota fija que les corresponda según tarifa respectiva por cada uno de los establecimientos que abran al público, la diferencia que resulte entre el importe de esta cuota y el 6 por 100 de los beneficios líquidos que según balance obtengan anualmente.

A las Cooperativas se les aplicaba este texto sin tener en cuenta que cuatro años después, el 27 de Marzo de 1900, se había dado una ley, la de Utilidades, que lo derogaba expresamente. En la disposición final de esa ley se decía así:

—Quedan sin valor ni efecto las disposiciones del reglamento de

Contribución industrial y de Comercio fecha 28 de Mayo de 1896 referentes a utilidades, y los epígrafes 2.º y 2 bis, 5 al 11 y 72 de la tarifa 2.ª de dicha contribución.

¿Cómo dudar de que este último texto legal había dejado sin efecto en 1900 el otro texto reglamentario de 1896, que se continuaba aplicando a las Cooperativas en 1913?

Esa disposición del reglamento industrial que se les aplicaba, se refería a utilidades y estaba comprendido entre los números 5 al 11 expresamente derogados; ocupaba el número 8 de la tarifa 2.ª.

Para que, además, no cupiese duda alguna, el texto que continúa aplicándose ha sido suprimido de las ediciones oficiales del reglamento de la contribución industrial que se ha editado en 1901, 1906 y 1911, y en su artículo 1.º se dice expresamente en estas últimas ediciones que quedan exentas de dicha contribución industrial «las Sociedades comprendidas en la ley de Utilidades de 27 de Marzo de 1900».

Ahora bien; en esta ley, tarifa 3.ª, artículo 4.º, se dice:

*(Pagarán) el 6 por 100: A. de las (utilidades) que obtengan las Sociedades (Cooperativas) de producción y de consumo... Luego las Cooperativas están comprendidas en la ley de Utilidades; luego están exentas de la contribución industrial.

Las Cooperativas obreras, no sólo están exentas de la contribución de comercio, sino del impuesto de Utilidades. La ley para la percepción de ese impuesto, tarifa 3.ª, número 4.º, letra A, párrafo 3.º dice textualmente: «Quedan exceptuadas de este impuesto (del 6 por 100 Utilidades) las Sociedades Cooperativas de crédito, de producción y de consumo de las clases obreras».

De los textos que acababa de citar se infiere:

1.º «Que todas las Cooperativas de producción y de consumo y crédito estaban además exentas del impuesto de Utilidades».

Y por qué, en vista de que los delegados de Hacienda continuaban cobrando tranquilamente un impuesto derogado hacia 13 años, el Instituto de Reformas Sociales pidiera al ministro de Hacienda que diera una circular a todos sus delegados en provincias, prohibiéndoles cobrar ese impuesto y mandándoles dejar tranquilas a las Cooperativas que no lo pagaran.

Recuerdo que al terminar yo de hablar pidiendo la palabra un vocal socialista dijo: «Nosotros nos adherimos a lo que pide el señor Aznar, y tenemos que añadir que nuestra Cooperativa de Madrid paga esos impuestos que, según nos ha demostrado, no hay ninguna ley ni reglamento que nos obligue a pagar».

Eso era en 1913. ¿Qué ha pasado desde entonces?

En otro artículo lo veremos. Severino Aznar
Madrid, Octubre de 1914.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Al margen de la guerra

Era, pues, cierto el resurgir de la fe religiosa en el alma del pueblo francés bajo el horrible azote de la guerra. No un periódico aislado, sino la prensa toda, desde la más anticlerical hasta la más ortodoxa y católica, registraba aquel fenómeno tan consolador y sublime. ¿Qué prueba más explícita y decisiva de ello que el espectáculo de los millares y mil-

lares de soldados en pugna por alcanzarse y conseguir un escapulario o una medalla bendita que colgar a sus cuellos o poner sobre sus corazones antes de partir para el combate?

En los labios del bondadoso marqués, tan ecuaníme, tan ajeno siempre a exageraciones e hiperboles, el comentario adquiría ahora los acentos de un lírico entusiasmo, al ponderar ante la pena de sus amigos de casino la significación y trascendencia de hecho tan insólito y edificante.

—Pero, querido marqués—vino a interrumpirle uno de los que le escuchaban—eso no es religión... eso más bien significa superstición y fetichismo.

—¿Cómo? ¿qué dice usted?...

—Digo que recurrir a medallas y escapularios a guisa de amuletos para librarse de las balas, mejor parece cosa pégana que espíritu religioso. A mi entender, al menos, hay algo de idolátrico en ese culto que los católicos tributan a imágenes de la Virgen y de los Santos, culto que indudablemente redundaría en detrimento del que a Dios, sólo a Dios, es debido.

La réplica, la refutación brotó inmediatamente de los labios del anciano y amable aristócrata.

—No soy teólogo ni poseo autoridad alguna para tratar estas materias. Sin embargo, el solo buen sentido creo que puede bastar para responder cumplidamente a esa objeción, que no es la vez primera que llega a mis oídos. Tengan la bondad de prestarme un momento de atención.

Desde luego es falso que los católicos, los creyentes, usemos de los escapularios y medallas como amuletos contra los peligros o males que nos amenazan. La Iglesia, por de contado, condena esa significación y sentido de los objetos religiosos. Ninguna persona, medianamente instruida, ha admitido jamás semejante concepto, que sería realmente pagano. Se equivoca, por consiguiente, quien crea que a la medalla o al escapulario bendito atribuyamos las creencias una virtud y eficacia intrínsecas de preservación o inmunidad. No, no es eso. Al colocar sobre nuestros pechos esos piadosos símbolos, lo único que pretendemos es hacer profesión de nuestra fe y nuestra confianza en Dios, en la Purísima Virgen y en los Santos, invocando y llamando sobre nosotros la protección de lo alto, y por qué esa protección no ha de recaer singularmente sobre quienes así expresan sus íntimos sentimientos piadosos?

En esos escapularios y medallas hay que ver como una tibia oración, una inintermitente plegaria, un incesante llamamiento que, despiertos o dormidos, en medio de nuestras ocupaciones y tareas, hacemos a la misericordia divina, *forzados, si así puede decirse, a que sobre nosotros derrame sus gracias y bendiciones amorosas*.

¿Que si encierra algo de idolátrico, superstitioso y fetichista el culto que a las devotas imágenes rendimos? Lo sería ciertamente, si nuestros pensamientos, veneraciones y homenajes no fueran más allá del pedazo de piedra o de mármol, de metal o de tela que representa la sagrada imagen. Pero no es así. Por encima y más allá de la imagen, nuestros espíritus se dirigen al original, y en la persona de la Virgen, del Santo o de la Santa a quien se refiere nuestros obsequios, nuestras peticiones o plegarias, queremos honrar y glorificar a Dios. Él es, por consiguiente, el término y fin de todos nuestros homenajes de amor, de veneración, de confianza y de fe, sin que en los Santos veamos nosotros más que podede-

rosos intercesores y medianeros nuestros cerca de Dios.

La cosa se esclarece con un ejemplo. Cuando un soldado rinde honores a la bandera de su regimiento, por ventura, al pedazo de tela de que aquélla se compone y está formada, a quien tributa su homenaje? Claro que no: la bandera es la imagen, el símbolo de la Patria, y la Patria se dirige su culto fervoroso y ardiente, representada por aquel trozo de seda. Otro ejemplo: al mirar a una madre amorosa cubrir de besos y de lágrimas el retrato del hijo ausente ¿quién se atreverá a pensar que tales desahogos de un corazón enamorado tienen por objeto y término el pedazo de papel o de cartulina en que está grabada la imagen?

Pues ahí tienen ustedes explicado de alguna manera lo que es el culto que a las sagradas imágenes damos los católicos. Interpretarlo de otro modo es desfigurar la verdadera naturaleza de las cosas, o no haberse dado a reflexionar sobre ello, o no conocer la doctrina del Catolicismo sobre ese punto.

—Soy un apologista, marqués—exclamó su contradictor con franca sinceridad.

—Soy un hombre que ha procurado no olvidar el pequeño catecismo de que niño le enseñaron en la escuela.

Teodomiro

Madrid, Octubre de 1914.

Benedicto XV y la música religiosa

Según dice un periódico italiano, Su Santidad Benedicto XV recibió en audiencia privada a los delegados de las Asociaciones de Santa Cecilia y la Escuela pontificia superior de música sagrada de Roma, que le fueron presentados por su protector Cardenal Bisleti.

El Papa les felicitó por el trabajo realizado en pro de la restauración del canto gregoriano y de la música sagrada y por el fruto verdaderamente consolador que va produciendo en todas partes.

Declaró que como Soberano Pontífico quería sostener, en conformidad con lo que antes había hecho como arceobispo, los principios establecidos por su predecesor Pío X, de santa memoria, en el admirable «Motu proprio» de Noviembre de 1903, y que, en consecuencia, quería verlos aplicados prácticamente en la forma y por los medios que este «Motu proprio» sugiere.

Se felicitó del bien ya obtenido, especialmente en Roma, y manifestó su voluntad formal de que no sólo fuera sostenido, sino desarrollado, con el fin de que Roma sirva de eficaz ejemplo a las demás Iglesias del mundo.

Tuvo frases de aliento para la Escuela superior de música religiosa, que considera como uno de los medios necesarios para la restauración de la música sagrada, y terminó la audiencia regalando una medalla de oro a cada uno de los delegados presentes.

Estos pasaron luego a las habitaciones del Secretario de Estado de Su Santidad, Cardenal Ferrate, que se cumplió en unir sus felicitaciones y votos los del Sumo Pontífice.

Lecciones

de francés e inglés, y repaso de las asignaturas del Bachillerato.

Informes en la redacción de CORREO DE MALLORCA.

La guerra europea

Una incógnita
Dice un articulista de «El Correo Español»:

«El mar, como era de esperar, ha venido a poner término al movimiento progresivo hacia el Norte de los aliados, alargando su frente de operaciones, con el evidente propósito de rebasar la línea alemana para envolverla por su extrema derecha, y a la consiguiente prolongación del frente alemán para evitarlo.»

Ambos ejércitos se apoyan ahora en la ribera del Canal de la Mancha, con la ventaja para los aliados de tener su flanco izquierdo protegido por la flota británica, que podrá cooperar a su acción batiendo el flanco derecho de los alemanes, si éstos no cuentan con algún expediente que haga esa cooperación imposible.

Ha entrado, pues, la guerra en una fase nueva y curiosísima que hubiera podido preverse desde la invasión de Bélgica por los alemanes que, aparte de las causas de índole política que la motivaron, tuvo, a mi modo de ver, como objeto principal, desde el punto de vista militar, la ocupación de la orilla del Canal de la Mancha, que es frente por frente de Inglaterra.

El no haberse apoderado los alemanes de Ostende y demás lugares de la costa flamenca del Canal de la Mancha desde mediados de Agosto, en que se presentaron sus avanzadas en las inmediaciones de la primera de las citadas plazas, sólo puede atribuirse al inconveniente a que acabo de referirme, de poner su extrema derecha bajo los fuegos de las naves británicas, que esa operación traja por consecuencia inevitable.

Pero dada la acaembrosa habilidad y la previsión de los alemanes en cuanto a la guerra concierne, y que tan patéticamente se ha demostrado hasta ahora en el curso de las operaciones, sería una candidez suponer, al verlos ahora ocupar las plazas de las riberas marítimas de Flandes, que no tengan manera de dar solución satisfactoria al problema que se les plantea.

Cual sea el procedimiento de que dispongan para resolver ese problema, me atrevo a asegurar que no hay entre nosotros quien lo sepa, y me sorprende que no haya despertado todo el interés que merece, porque significa el vencimiento de una de las dificultades más arduas que en una guerra pueden presentarse: la de apoyar un frente de operaciones en un mar o gran curso de agua, del cual es dueño el enemigo.

Sólo con cúpulas de acero y con otras fortificaciones blindadas de lo más perfecto que la industria conoce, artilladas con las piezas más poderosas por su calibre y por su alcance, puede ponerse un lugar de la costa en condiciones de repeler las agresiones de los grandes barcos modernos de combate, y ni tales obras se improvisan, ni menos pueden transportarse con los ejércitos en marcha como las piezas de artillería de campaña o de sitio o como los trenes de puentes.

Que aprovechando las fortificaciones y el artillado que se encuentran ya establecidos en Ostende, Dunkerque u otras plazas de la costa flamenca de que vayan apoderándose, y sembrando de minas submarinas sus aguas, puedan los alemanes ponerlas en condiciones, si no perfectas, siquiera medianas, de defensa (aunque nunca ni de ninguna manera a cubierto de bombardeos desde larga distancia, pues los de ciudades asociadas al mar no hay medio conocido de evitarlos), puede aceptarse; pero que lleven consigo sus ejércitos tales elementos defensivos para irse cubriendo en todas las posiciones de

combate que hayan de ocupar en su marcha progresiva a lo largo de la costa, eso raya en lo imposible. Contar para ello con flotas de submarinos, torpederos, cañoneros y otras naves ligeras que puedan transportarse por tierra hasta Ostende y ser allí botadas al agua para que vayan flaqueando la marcha del ejército, teniendo el enemigo en sus manos una escuadra tan formidable como la británica, me parece, cuando menos, aventuradísimo; los Zeppelins y aeroplanos tampoco resuelven la dificultad, y sin embargo, estoy persuadido de que los alemanes, sea estratégicamente mediante las operaciones de sus ejércitos, sea mecánicamente merced a recursos desconocidos hasta ahora, la tienen perfectamente resuelta.

Creo, pues, que estamos próximos a ver algo muy extraordinario y sorprendente en el curso de esta campaña».

La neutralidad de España

A título de información copiamos de «El Universo», de Madrid, el siguiente artículo:

«Hay quienes quieren arrancarnos de la neutralidad. Hay quienes quieren—este por ambición política, que cree posible saclar como se preste a todo; aquel por mero e inabole afán de lucro—que nos engargemos en la lucha europea.»

Vamos a dar algunas noticias fidedignas, con mucho más valor que todo comentario y que todo argumento, ya que el comentario y el argumento los hará el buen juicio del que nos lea. Pero no se sabe qué—hay cosas cuyo porqué nunca se sabe y hasta conviene que no se sepa nunca—Lerroux, por un lado; Romanones, por otro, y los dos por el mismo, se lanzaron a eso de nuestra intervención. Más libre de manos el primero, con más que ganar, con nada que perder, hizo eso de su viaje a París. En tanto, Romanones hacia aquello de las «Neutralidades que matan». Cada uno de los dos iban en poco hidalgo servicio, en poco gallardo servicio, de quien, después de ser mal servido, les premiara.

Dato, que ha procedido de la más noble manera, llamábase débil, no sabemos cuántas malas cosas, y se ha revelado como un fiel manárico, como un gran patriota, como un verdadero doctor estadista.

Porque también sobre el Sr. Dato han querido hacer presión algunos elementos para que contribuya a que nos metamos en eso de la guerra; y se le ha dicho que teníamos compromisos personales y directos, extraparlamentarios, naturalmente, y hasta fuera del conocimiento de los ministros, con el Rey de Inglaterra. El señor Dato ha contestado a todo, lo declinamos porque lo sabemos:

«Sobre mí no puede influir ni siquiera intentar influir más que el Rey. Nuestro honor, por su ecuanimidad personal, por su imparcialidad constitucional, se ha limitado a aprobar la conducta del Gobierno que presido. La prueba de que es así, es que sigo en el Gobierno, porque si así no fuera yo dimitiría; porque antes quiero retirarme que cooperar a hechos de los que sólo pueden derivarse la ruina de mi patria, por lo menos el grave riesgo de llegar a esa ruina».

Mal van las cosas hasta hoy para los aliados. Del final no se sabe, pero por lo pronto ya sabemos que si se llega a la paz, no será por el huudimiento de Alemania. Alemania tiene a Bélgica, está en Francia, y si se va, pondrá condiciones para irse. Hundida moralmente Francia, con la evidencia de no triunfar completamente Inglaterra, ¿quién había de premiar

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 49

Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

—Pico más alto.

—¿Ricohome, por ventura?

—Más bajo; pero, en fin, llamadme por cualquier nombre, y por cualquier título, y en cualquier idioma, que como a mí vaya enderezada la pregunta, no temas quedarnos sin respuesta.

Miró el fraile de hito en hito; fijó sobre todo sus miradas en las espesas barras de la visera, y como nada pudiese sacar en limpio, se restregó los ojos, que por cierto no tenían la culpa de la imperceptibilidad de la celada, y prosiguió sus interrumpidas razones:

—Eso no me prueba, señor hidalgo, lo que ya vuestra presencia me había indicado.

—A saber que soy algo más que un mensajero.

—Así es la verdad—contestó el padre Abasca, mirándole segunda vez en guisa de hombre que se pasaba tanto de la arrogancia como de la perspicacia del incógnito.

—¿Conque tenéis escrúpulos?

—Ninguno, puesto que por tan buen conducto no ha de verme mala tentación. Ante todo, veamos la firma—añadió el fraile desdoblando prolija y cuidadosamente el ancho papel de lino, como apreciador de un lujo caligráfico no común en aquella época—. ¡Gran papel para tan pocos renglones...! ¡Cuántas cosas se hubieran podido escribir aquí! Veamos la firma. ¡Leonor a secas! Esto es firmarse a lo príncipe.

—Es que son de una princesa las letras que estáis viendo.

—¿Cómo! ¿De la reina!—exclamó el monje echando mano a la frente para quitarse la capilla de la cogulla, cuando ni cogulla ni capilla tenía puestas.

—¿Reina...! todavía no!—replicó vivamente el caballero, y el timbre de su voz parecía haberse oscurecido al pronunciar estas palabras.

—¿Que no es reina? ¿Pues por quién daban esas campanas, por quién entonamos lígubre salmodia y celebramos con negros paramentos, si no es por el muy ilustre señor don Juan Segundo de Aragón y de Navarra, que acaba de fallecer en Barcelona?

—El martes de la semana pasada, a diez y nueve de Enero del año mil cua-

trocientos setenta y nueve, a los ochenta y dos años de su edad. ¿Queréis más pruebas para vuestra crónica, padre mío?

—Gracias—dijo éste lanzando furtivas miradas a sus papeles—. Justamente, hermano, cuando llegasteis estaba meditando el juicio que había de formar de este gran rey para terminar mi obra.

—El juicio es muy sencillo—contestó el desconocido—. Ambicioso, manchado con todos los crímenes a que la ambición impelo, adornado con todas las prendas que justifican la ambición, en el norte de la Península es el representante de esa infame escuela política, más artera que bélica, que tiene por lema el *respcie finem*, y que, por mirar al fin, se desentiende de los medios; personificada en Francia por Luis el Onceno, y por César Borja en Italia.

—¡Leonor a secas!—exclamó el desconocido, y el fraile se quedó mirándole con los ojos desmesuradamente abiertos, no ya curioso, sino asombrado, y con un asombro que casi rayaba en estupidez. Un lego, un soldado le había explicado en un minuto lo que él no supo exponer en toda una noche de vigilia, terminada por un sueño beatífico.

Las opiniones del guerrero tenían ya sobrada autoridad para que el religioso se desdefase de consultarlas.

—Y después de la muerte del rey don Juan—preguntó—, no existiendo ya don Carlos y doña Blanca de Navarra, ¿quién puede disputar la corona a doña Leonor?

—¡Disputársela ya...! nadie! Todos sus contrincantes han muerto... casualmente...

—Entonces, ¿cómo rehusáis el nombre augustó?

—En Navarra nadie reina hasta que las Cortes le reconocen como rey y le exigen el juramento, y los ricos homes le alzan el pavés, y los heraldos le proclaman.

—¡Bah! ¡Bah! Distinciones son esas buenas para mosén Teobaldo, mi cateático de prima en Tolosa.

—Mosén Teobaldo os diría que doña Leonor es reina de jure pero no de facto; *virtualiter*, pero no *formaliter*.

—¡Jesús me valga, y nuestro glorioso predecesor San Veremundo, y nuestro padre y patriarca San Benito!—exclamó el monje santiguándose—. Asaz es para un seglar cortar el latín como el canónigo más aplicado; pero haber estudiado simulá... ¡Confesad, señor, que con todo vuestro talento sois de la regla; que

más en usanza está ver un monje soldado que un soldado monje!

—Lead la carta, si os place, padre maestro.

—La carta estaba concebida en estos propios términos:

«REVERENDO PADRE Y MUY ESPECIAL SEÑOR:

«Saber que al hacer de las presentes, «magüer contristados y afligidos por la muerte de nuestro ilustrísimo padre (Q. D. G.), estamos buenos, a la merced de Dios, el cual por su santa piedad quiera que así sea de vos y de todos los de vuestra santa casa.

«Otros: saber que he menester de vos para un especial encargo redundante en gloria de su Divina Majestad, y bien de este reino; para lo cual debéis ponerme inmediatamente en camino.

«Otros: saber que el mensajero que os envío es persona de toda confianza y que debéis atender a sus razones.

«Dado en el alcázar de Estella a 22 días del mes de Enero de 1479.

LEONOR.»

—Pero ésta, ¿a quién se dirige?

—A vos, reverendo padre.

—¡Pero la reina no me conoce!

—Os conozco yo.

—¡Pero no veo aquí mi nombre!

—Es entregó yo el papel.

—Pero, ¿quién sois vos?

—Quien yo sea, la carta lo dice: es un mensajero de toda la confianza de la princesa.

—Pero, ¡vuestro nombre!

—¿Qué sé yo...!—dijo el desconocido.

—Ya os he dicho que respondería por cualquiera.

—¿Cosa extraña!

—¿Lo dudáis? ¿Cuál es el oficio de este día?

—El oficio de este día es de difuntos, pero hacemos conmemoración de San Ildefonso.

—Cualquiera de las dos cosas me cuadra a maravilla: tenedme por difunto, o, si os parece que estoy vivo, llamadme Alfonso.

—¿Don Alfonso?

—De justicia, reverendo padre, no podéis negarme el don. Vos, que a fuer de cronista, tan entendido sois en materia de fueros, viéndome armado de esta guisa, debéis suponerme por lo menos un infanzón, un mesnadero.

—Enhorabuena, señor hermano, dispuesto estoy a reputaros por obispo y abad mitrado, cuanto más por hidalgo y

caballero. Dígame, pues, el don Alfonso, si le place, las órdenes de la reina.

—Muy sencillas son las órdenes de la Infanta. Padre maestro, ¿no estáis escribiendo una crónica? Y en ese libro, que tanto por modestia como por conservar una imparcialidad que pudiera seros peligrosa, ocultáis a todo el mundo, ¿no os lamentáis de la suerte miserable de esta pobre monarquía, víctima de la ambición, de los celos y rivalidades de dos familias? ¿No habéis recordado aquello de *Omne regnum in se divisum desolabitur*?

—¡Dios mío! ¡También la Biblia!—murmuró el fraile tornando a mirar a la celada, como si en sus perfiles de hierro quisiese encontrar la fisonomía de aquel personaje misterioso—. Si su ciencia fuese más profana, seguramente que la tendría por brujo.

</

los esfuerzos de los 16 o 17 pies de caballos portugueses y lo que nos otros pudieramos hacer?

hasta tiene lo mejor de su partido... Y estamos confiados en que...

justicia a este Gobierno, que la ha conquistado porque al hallarse, sin esperar, ante una grave crisis...

co de la tarde en el rapido 'Rey Jaime II', don Juan Serra, don Jaime Bonnia y don Vicente Llorans.

Sueltos y noticias

Misa y funeral Mañana, sábado, en la Iglesia de la Iglesia de Montesión y en la Capilla de Nuestra Señora del Pilar...

Sección informativa

La matanza de cerdos

Órdenes del Alcalde accidental Ayer insertamos en estas columnas una comunicación que el Gobernador civil, señor Martínez de Campos...

órdenes podrian irrogar al Municipio, insistiendo, a la vez, en sus temores de que en los pueblos no fueran abiertas en canal, como en Palma, los cerdos que se sacrificaran.

órdenes para el sisamiento de los enfermos y completa desinfección del local.

Teatrales

Lirico Anoche se estrenó 'El paradiso di Mahometto'. El título ya indica el carácter de esta ópera...

DEL MAR

Entradas Hoy ha llegado, procedente de Valencia, a las siete y media de la mañana, el vapor 'Cataluña'.

El señor Alcalde accidental impuso ayer una multa de 250 pesetas al vendedor ambulante de leche Jaime Cañellas...

Salidas Ayer salieron los vapores 'Rey Jaime II' y 'Belver', para Argel y Barcelona respectivamente.

Fomento del Civismo

Ha celebrado la Junta Directiva de esta Sociedad sesión ordinaria, adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Los carniceros, disconformes

Efectivamente, ayer por la mañana, a las ocho, hora en que empieza la matanza, acudió al Matadero, además de los veterinarios municipales...

Nuevas órdenes de la Alcaldía

Oficio a los Alcaldes de barrio El Sr. Alcalde accidental, después de su entrevista con el Sr. Gobernador...

Despachados

Hoy deben salir los vapores siguientes. A las doce de la mañana el 'Balear', para Ibiza y Alicante.

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores 'Belver', 'Jaime II', y 'Ciudadela', procedentes de Barcelona, Argel y Ciudadela, respectivamente.

Excita esta Alcaldía el mayor celo

de V. en este servicio, esperando que me dará cuenta inmediatamente de cualquier infracción que se cometa.

También ordenó el Sr. Carbonell

que no se permitiera la matanza de cerdos en el Matadero a no ser abriendo las reses en canal...

La cuestión de las aguas

En vista de la denuncia formulada anteayer, en la sesión del Ayuntamiento, por el concejal Sr. Font y Arbós...

El juez de Instrucción del distrito

de la Catedral cita a Jaime Jaure Llopart, natural de Algida.

El Gobernador extraña sus medidas

Circular a los Alcaldes de los pueblos.—Oficio al Alcalde de Palma

Excita esta Alcaldía el mayor celo

de V. en este servicio, esperando que me dará cuenta inmediatamente de cualquier infracción que se cometa.

El parque de Ca'n Perantoni

Ayer se reunió la Comisión de Ensanche.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

En la Audiencia

La vista de ayer Ayer se celebró en esta Audiencia, con intervención del Tribunal del Jurado...

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

El veredicto fué, efectivamente,

de culpabilidad para la procesada.

Instituto Sureda de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. Instalación de Primer Orden. Rayos X. Alts frecuencias. Rayos ultra-violetas. Ozono etc. Emanatorio de Radium.

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses. TRAPENSES. BE SAN ISIDORO EN VENTA DE BAÑOS.

Table with 3 columns: Paquetes, Pastillas, Pesetas. Lists prices for various chocolate products.

CRISTALES COMBINADOS y de todas clases. Maquinaria moderna PARA MONTARLOS. Antigua casa Lasalle San Nicolás, 31.

Academia Castelló IBÉRICA. Preparatoria para Carreras Militares y Civiles. Resultados obtenidos en la Convocatoria Militar del presente año.

Subasta voluntaria. El día 14 de Noviembre de once a once y media de la mañana en el despacho del abogado don Manuel Fiol...

Regalíz Pectoral L.B. a la boca. La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Brea...

Doctor Lóbisch. Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel...

Regalo de 600.000 pesetas. D. Antonio Miró, dueño de la Platería de la calle de Colón, números 13 y 15...

Curación de la Tos. PASTILLAS J. MIRÓ. Espectoantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—San Rafael, arcángel. Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Clara dedicadas a Santa Catalina: Exposición a las siete y primera parte del Rosario durante una misa...

CORREO DE MALLORCA se vende en Palma en todos los kioscos, en la Imprenta LA ESPERANZA en el Centro de subscripciones de la calle de Jaime II, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Submarino inglés a pique.—Buques alemanes en el canal de la Mancha.—El Kaiser en Polonia rusa.—Modificación de los proyectos navales de España.—Los desórdenes de Portugal.—Lucha entre alemanes y aliados.—¿Combate naval?—La escuadra inglesa bombardea las posiciones alemanas.—Últimos comunicados franceses

La guerra a tres días vista

(De nuestra colaboración)

Variaciones sobre el mismo tema
 Por más que los telegramas y algunos críticos nos pinten a Bélgica como una gran potencia militar, los que conocemos al ejército belga desde antes de la guerra, no nos podemos dejar engañar. Bélgica era una nación próspera y rica y poseía elementos para tener un ejército no ciertamente numeroso, pero sí potente y aguerrido. Pero como no pensó nunca en tenerlo, ni lo juzgó necesario, ni soñó nunca en glorias militares, de hecho no lo ha tenido, y el valor militar de Bélgica, dejando a un lado las plazas fuertes, todas ya en poder del enemigo, es poco menos que nulo. La experiencia, en lo que va de guerra, ha confirmado lo que llevo expuesto. Cada avance del ejército flando-walón, o cada ataque rechazado por él, que nos ha anunciado el telégrafo, ha sido inmediatamente seguido de un arrollador empuje teutón que ha obligado a los belgas a repliegarse y abandonar sus posiciones. Por esta razón, en el presente instante de la guerra me temo un gran contratiempo para los aliados en el Norte de Francia y en el Flandes Occidental. No han sido los franceses, ni siquiera los ingleses, los que han ocupado Ypres, sino los fugitivos de Amberes y Gante; y si a eso juntamos que son otros belgas, también diezados, los que defienden el paso del Iser entre Nieuport y Dixmude, y que el telégrafo ya nos ha anticipado el consabido ataque de los tedescos, rechazado, mucho me temo que el general Joffre no salga bien librado, a pesar de su habilidad, de la laboriosa empresa en que se halla metido para recoger los restos de las tropas del Rey Alberto.

Casi análogas consideraciones me sugiere el campo de operaciones oriental. También de allí nos anuncian una falsa victoria del ejército ruso: la ocupación del gran centro industrial de la Polonia, Lodz. Los germanos no han tomado nunca la ciudad mencionada, y, por lo tanto, el decir que la han ocupado los rusos, no es usar ciertamente de mucha precisión en el lenguaje. El ejército alemán se ha dirigido a Varsovia por Kielec, Opatow y Radom, siguiendo el curso del Vístula por su orilla izquierda. Si es cierto, pues, que hay un ejército ruso en Lodz, no puede dejar de correr gran peligro, si los alemanes se hacen fuertes en Varsovia, toda vez que desde la plaza fuerte de Thorn, en la Prusia Oriental, pueden cerrarles el camino que conduce a su país.

NONIUS DESDE MADRID

Madrid, 22 (16'00)
 Los periódicos belgas en Londres. Londres.—El periódico belga "Le Metropole", de Amberes, aparecerá hoy aquí. Se publicará en francés, como cuando se editaba en Bélgica. El primer número de otro periódico de Bélgica publicado en esta capital, "La Independencia Belga", inserta un artículo del jefe del Gobierno inglés, Sr. Asquith.

Este, en su trabajo, expresa la esperanza de que la victoria final será para los aliados.

Submarino inglés a pique
 Londres.—Dícese que se ha hundido en el mar del Norte un submarino inglés.

Ignórase si dicho buque se fué a pique a consecuencia de haber chocado con una mina o combatiendo con buques germanos.

Buques de guerra en el Canal de la Mancha
 Londres.—Parece que se han visto la entrada del canal de la Mancha varios buques de guerra alemanes.

Entre éstos figuran especialmente los submarinos.

Se supone que dichos buques utilizan como base naval algún puerto belga.

El Kaiser en la Polonia rusa
 Londres.—Se asegura que el Kaiser se halla en la Polonia rusa.

El duque de Montpensier Burdeos.—Ha llegado a California el duque de Montpensier. Éste se propone venir inmediatamente a ofrecer sus servicios al Ejército francés.

En el caso que se le rechaze, se alistará de incógnito en el Ejército inglés.

Socorros a las familias belgas
 Burdeos.—El presidente de la República, señor Poincaré, ha firmado un decreto concediendo socorros a las familias de los soldados belgas indigentes, en las mismas condiciones que se conceden a las familias de los soldados franceses.

Una medalla conmemorativa de la guerra
 París.—El periódico "Le Figaro", propone la creación de una medalla conmemorativa de la guerra, para todos los aliados.

Madrid, 23 (1'00)
Parte oficial francés
 Burdeos.—Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado parte oficial sobre la guerra.

Dice así:
 "Grandes contingentes de alemanes hostilizan las plazas de Dixmude, Armentières y La Bassée.

A pesar de los continuos ataques de las tropas germanas, los aliados mantienen sus posiciones.

Los aliados progresamos en la región de Argonne y en la Woëvre meridional."

De la batalla del Aisne.—Luchas a la bayoneta.—El Kromprinz rechazado.—Los alemanes, empujados por los franceses hasta la frontera.—Propósitos de los germanos.—Refuerzos ingleses.—Formidable arremetida de los alemanes.—Avance

Burdeos.—La batalla que desde hace bastante tiempo se es librando a orillas del río Aisne se desarrolla favorable para los aliados.

Se conocen detalles de lo ocurrido en dicha batalla estos últimos días.

Según dichas noticias, las tropas alemanas atacan preferentemente las posiciones ocupadas por las fuerzas inglesas.

Éstas resisten con valentía los ataques de los germanos. Los belgas prestan auxilio a los británicos.

La lucha entre alemanes e ingleses ha sido tan empeñada que han llegado a combatir a la bayoneta.

El ejército que manda el Kromprinz ha sido rechazado en Vrenner al N. O. de Verdun.

En la región de Saint Mihiel, los franceses han empujado a los alemanes hasta la frontera.

La batalla de Flandes ha alcanzado el máximo.

Desde Duinkerque se oye incesante cañoneo.

Los alemanes se proponen aplastar a los belgas.

Estos, empero, se defienden valientemente.

Han llegado a Nieuport y a Fournes numerosos refuerzos ingleses.

Desde Ypres hasta La Bassée, la arremetida de los alemanes es formidable.

Las fuerzas germanas, que han obligado a los aliados a ceder terreno, avanzan en grandes masas desde Lille.

¿Combate naval en la costa holandesa? Buques a pique
 Amsterdam.—La prensa de Berlín dice que ocurrió un combate naval entre cuatro destroyers alemanes y un crucero y cuatro destroyers ingleses, en las costas de Holanda.

Se hundieron tres destroyers alemanes y dos ingleses.

Ataques infructuosos de los alemanes
 Londres.—El Almirantazgo inglés comunica que desde hace varios días los submarinos alemanes atacan la escuadra inglesa infructuosamente.

Elogios al Ejército alemán
 Copenhague.—La prensa de esta capital elogia la organización y los esfuerzos que hace el Ejército alemán para repeler los ataques de las tropas inglesas.

Los periódicos disculpan a Alema-

nia de cuantas acciones le han censurado.

Afirman que los alemanes han hecho 600.000 prisioneros.

La escuadra inglesa bombardea posiciones alemanas
 Londres.—Dicen de Bouvres, que la escuadra inglesa ha bombardeado las posiciones alemanas del Este de Bélgica.

También dicha escuadra, ha derribado a un aviator alemán.

Para la invasión de Inglaterra
 En Amberes y Bruselas se construyen hangares para zeppelines destinados a la invasión de Inglaterra.

De esta mañana
 Madrid, 23 (5'30)

Ataques de los alemanes rechazados
 Londres.—En el Ministerio de Negocios Extranjeros se ha dicho a los periodistas que, durante todo el día de ayer, los alemanes atacaron el frente de los aliados.

Estos rechazaron el ataque de las tropas germanas.

Se manifestó también en dicho Ministerio que las fuerzas belgas se han distinguido por su bravura en la defensa de las posiciones.

Nota de la Embajada alemana
 En la Embajada de Alemania en Madrid se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

"Los alemanes combaten, desde hace dos días, en el río Yser, cerca de Nieuport.

El día 18 del actual fue destruido, en el mar del Norte, el submarino inglés número 9.

Nota oficiosa del Gobierno francés contra un periódico madrileño
 Burdeos.—El Gobierno francés ha publicado una nota oficiosa.

En ella se queja contra determinado periódico madrileño que, al decir de la nota en cuestión, exagera el número de prisioneros franceses, disminuyendo, en cambio, el de los alemanes.

Se pregunta en la nota quién suministra cifras tan erróneas, puesto que el Ministro de la Guerra alemán ha declarado que el día 17 de Octubre el número de prisioneros franceses ascendía a 115.000.

Termina dicha nota diciendo que carece de explicación la tendencia de la Prensa española elevar el número de los prisioneros franceses.

Faro belga, bombardeado
 Amsterdam.—Ayer los alemanes bombardearon el faro belga de Villeng, desde el muelle de Eca-bruie.

Los habitantes de dicho faro fueron recogidos por un buque holandés.

Parte oficial francés
 Burdeos.—Se ha facilitado a los representantes de la prensa el acostumbrado parte oficial de las diez de la noche.

En él se dice:
 "Durante el día de ayer no ha disminuido la actividad de las fuerzas alemanas.

Hoy, entre el mar y La Bassée la batalla ha seguido siendo violentísima, sin que los alemanes hayan hecho retroceder a los belgas.

Las tropas franco-inglesas se han portado del mismo modo entre Arras y el Oise, donde el enemigo ha hecho, esfuerzos que no tuvieron éxito.

En Argonne progresamos, los aliados, hacia el norte de Vredun, Nautmont y Brabant.

En Woëvre rechazamos los ataques de los alemanes contra Chalons."

Pensionados
 Burdeos.—El Gobierno ha acordado pensionar a las viudas de los funcionarios muertos en la campaña con la mitad del sueldo que disfrutaban en vida los fallecidos.

El Cardenal Amette visita a los heridos
 París.—El Cardenal Amette continúa visitando los hospitales, prologando frases de consuelo a los heridos.

Éstos se muestran muy agradecidos a las atenciones del Prelado.

Espía alemán condenado
 Burdeos.—En Consejo de Guerra ha sido condenado a tres años de cárcel y a mil francos de indemniza-

ción, un súbdito alemán acusado de espionaje.

Incautación de bienes
 Burdeos.—Continúan las autoridades incautándose de los bienes de los súbditos alemanes y austriacos residentes en Francia.

Buque alemán capturado
 París.—Se comunica que el trasatlántico armado "Karonia", ha capturado el buque petrolero "Brendilla", que a pesar de ser alemán llevaba bandera yanqui.

El "Brendilla", conducía material de guerra a los cruceros alemanes que se hallan en alta mar.

Aviator muerto
 Burdeos.—Se anuncia que en Toul ha muerto el aviator Raimond.

El Presidente de la República, señor Poincaré, ha telegrafado a su familia, dándole el pésame.

El asalto de Kiau-Chao
 Burdeos.—Dicen de Tokio que cien mil japoneses han solicitado autorización del Emperador para tomar parte en el asalto a Kiau-Chao el día 30 del actual mes de Octubre, fecha patriótica en el Japón.

Libro gris belga
 Burdeos.—El Gobierno belga que está en El Havre ha publicado el "Libro Gris", que comprende la correspondencia diplomática cruzada hasta el día 29, con diferentes países.

Comienza el citado Libro con la circular del Ministro de Negocios Extranjeros en la que se declara a Bélgica neutral y termina refutando las afirmaciones de Alemania respecto al rompimiento de la neutralidad en ninguna parte de Bélgica.

Luchas en Albania
 Janina.—Las tropas albanesas han atacado a las tropas de la antigua Epiro.

Los albaneses se dirigen a Chisenta.

La batalla continuaba ayer.

El segundo cuerpo albanés ha atacado a la vanguardia de los epirotas y al sector de Colonia.

Manifestaciones de Ugarte
 Madrid, 22 (16'00)

La crisis obrera
 El Ministro de Fomento, señor Ugarte, ha hablado hoy con los periodistas. Nos ha hablado de la crisis obrera.

"Se ha puesto ya fin—nos ha dicho—al sistema de obras por administración, por juzgar el Gobierno atendidas las mayores necesidades de la crisis obrera."

"Desde el día 1.º de Enero próximo—ha seguido diciéndonos—, las obras se harán mediante subasta y se tratará de que las obras que se realizan actualmente se terminen también por este sistema."

El Sr. Ugarte ha dedicado grandes elogios a los Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, por el celo y honorabilidad demostrados.

Declaraciones de Dato
 Madrid, 23 (1'00)

La neutralidad de España
 El señor Dato, al recibirnos a los periodistas, nos declaró de nuevo que "mantendrá a todo trance la neutralidad de España ante la guerra actual, y no tan sólo esto, sino que se verá obligado a sostenerla cualquier gobierno que le sustituya."

Audió el señor Dato a los desórdenes de Portugal, que se atribuyen a la disconformidad del pueblo, que acusa una opinión contraria a la del Gobierno de aquella República, el cual quiere intervenir en el conflicto europeo.

Añadió que sin tener España un ideal claro y justificadamente marcado, ningún Gobierno arrastrará el pueblo a la guerra, sobre todo existiendo en España partidarios de uno y otro bandos políticos que coinciden en la conveniencia de ser neutrales.

De Provincias
 Madrid, 22 (16'00)

De Valladolid.—Motín contra agentes ejecutivos
 Valladolid.—El vecindario se ha amotinado contra varios agentes ejecutivos del impuesto de cédulas personales.

Sonaron algunos disparos.

Madrid, 23 (1'00)
De Sevilla.—Huelga
 Sevilla.—Los huelguistas asaltaron la fábrica de corchos del señor Perelra de Silva, entablándose gran lucha con el patrono.

El portero sufrió un magullamiento.

La guardia civil ha detenido a dos obreros sorprendidos con un cuchillo uno y el otro revólver en mano.

El fabricante señor Izern ha comunicado también al Gobernador que se ha presentado ante su fábrica un gran grupo de obreros en actitud hostil.

La benemérita vigila las fábricas.

Consejo de Ministros
 Madrid 22 (16'00)

Discurso de Dato.—Las bases navales y el proyecto de escuadra.—La discusión de los presupuestos.—Los reformistas.—Los sucesos del Exterior.—Sin novedad en Marruecos

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo de Ministros.

Los ha presidido Su Majestad el Rey.

El jefe del Gobierno, señor Dato, ha pronunciado el acostumbrado discurso resumiendo los principales acontecimientos ocurridos en España y en el Extranjero desde el anterior Consejo.

Ha informado el señor Dato a Su Majestad el Rey de las modificaciones que el Gobierno introducirá en el proyecto referente a las bases navales.

"Las modificaciones—ha dicho—serán en el sentido que aconseja el resultado de los combates navales actuales.

En vez de acorazados de gran tonelaje, se propone el Gobierno abordar en seguida el proyecto de construcción de cruceros rápidos, y cazatorpederos, sumergibles, cuarda costas y barcos minadores.

Respecto a las bases navales, se aplazará la construcción de diques hasta ver la conveniencia de construir acorazados.

Las modificaciones representan economía y rapidez."

También ha informado el señor Dato de los propósitos que tiene el Gobierno para facilitar la discusión de los presupuestos, cuyas cifras de ingresos y gastos—ha indicado—serán hipotéticas por la anomalía de las circunstancias.

Por eso—ha agregado—se solicitarán autorizaciones especiales.

Ha hablado luego de los acuerdos adoptados en las reuniones que los reformistas han celebrado estos pasados días.

Ha tratado de los sucesos del Exterior, ocupándose especialmente en la guerra europea.

Por último, ha enterado a Su Majestad el Rey que en la zona de influencia española en Marruecos no ocurre novedad.

Desórdenes en Portugal
 Madrid, 22 (16'00)

Lo grave de la situación
 Vigo.—Los desórdenes más graves ocurridos en Portugal han acaecido en Mafra.

Un nutrido grupo de paisanos, acompañado de varios sargentos, penetró en la Escuela práctica de Infantería, apoderándose de buen número de fusiles y de veintiocho mil cartuchos. Los oficiales de dicha Escuela reclutaron en seguida una pequeña columna armada, la que salió en persecución de los rebeldes.

Éstos se habían atrincherado ya, cerca de San Pedro de Gadeira.

Después de un violento tiroteo, los leales tuvieron que retirarse, por haberseles agotado las municiones, llevando dos cabos muertos y varios soldados y otros militares heridos.

Los rebeldes arrojaron a los leales una bomba de dinamita que no causó daños.

El plan de los rebeldes.—Saques
 Vigo.—Se sabe que el plan de los rebeldes portugueses era secuestrar al ex Presidente de aquella República señor Machado en Lisboa.

Los elementos carbonarios asaltaron y saquearon las redacciones de los periódicos monárquicos.

Sin noticias—Portugueses detenidos
 Badajoz.—Se carece de noticias de Lisboa por no llegar la correspondencia a causa de estar cortada la vía del ferrocarril.

Sólo llegaron trenes procedentes del lugar del empalme.

Catorce portugueses llegados a Badajoz, han sido detenidos y puestos a disposición del Cónsul de su país.

Madrid, 23 (1'00)
Se agrava el conflicto

Badajoz.—En el movimiento monárquico revolucionario de Portugal está comprometida la mayoría del personal del Ejército y la Marina, ayudado por el elemento civil, que está temeroso de que se vaya a la guerra.

El capitán Paiva Couceiro continúa dirigiendo el movimiento.

La lucha en Lisboa.—¿Se extenderá por todo el país?
 Badajoz.—Se dice que en Lisboa se lucha en las calles.

Las comunicaciones están interceptadas.

Se dice también que los monárquicos han excitado el movimiento aprovechándose del proyecto republicano para intervenir en la guerra.

En Mafra, Aberro y en Santarem, continúan los sucesos.

El Gobierno utiliza la artillería contra los monárquicos.

Se cree que la lucha se extiende por todo aquel país.

Los insurrectos—Escritor detenido
 Lisboa.—Se dice oficialmente que los insurrectos son cinco sargentos, seis soldados y doscientos paisanos, los que son perseguidos por fuerzas leales.

El escritor "Homen Christo", ha sido detenido e incomunicado.

Noticias varias
 Madrid, 22 (16'00)

Visita a un Colegio
 El presidente del Consejo, señor Dato, ha visitado esta mañana el colegio de huérfanos de los funcionarios civiles.

Le ha acompañado en la visita el Sr. Conde de Peñafiel.

El Sr. Dato ha quedado muy satisfecho de la visita.

Madrid, 23 (1'00)
Disposiciones de Sánchez Guerra
 El Ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra ha encarecido al Gobernador de Valencia que se entere de las causas que han motivado la actitud levantista de los estudiantes de aquella capital.

También ha rogado al director de un periódico madrileño que habla insistentemente de la movilización, que cese en su campaña alarmista.

DESDE BARCELONA
 La crisis obrera

Barcelona, 23 (3'30)
Fracasan los intentos de huelga general

Las autoridades consideran fracasado el proyecto de los sindicalistas de plantear la huelga general en señal de protesta de la pasividad del Gobierno ante la crisis obrera.

Obreros despedidos
 La Compañía Canadiense ha despedido a la mayoría de los obreros que trabajaban en las fábricas de electricidad.

Si esta Compañía cerraba todas sus fábricas de electricidad produciría serio conflicto, pues surte de

fluida a la mayoría de industriales de Barcelona.

La guerra europea
 Llegada de alemanes

Continúan llegando a esta ciudad alemanes que huyen de Portugal ante el temor de que aquella República declare la guerra a Alemania.

Por las noches se reúnen en los cafés sitos en las Ramblas y cantan himnos alemanes. Anoche en el "Lion d'Or", obligaron a la orquesta a que ejecutara el himno alemán, armando gran escándalo.

Las autoridades han tomado precauciones para evitar tales demasías, pues se teme que acudrn a dichos cafés grupos de aliados y que ocurran desórdenes.

"El Progreso", denunciado
 Ha sido denunciado el diario radical "El Progreso", por dirigir fuertes ataques al Kaiser.

Noticias Varias
 Mal tiempo

Continúa el mal tiempo. Ayer durante el día llovió a intervalos.

Muley Hafid.—Visita
 El ex sultán de Marruecos Muley Hafid visitó ayer los alrededores de la población.

Anoche, sentado en el suelo en el vestíbulo del Hotel de las Cuatro Naciones, donde se hospeda, leía el Korán.

Le condimentan la comida sus criados.

Al anochecer visitó los almacenes de "El Siglo", haciendo varias compras.

Muley Hafid regresará a Madrid el próximo lunes.

Anarquista detenido
 Anoche fué detenido por la policía el conocido anarquista Climent por haber atacado duramente a determinadas instituciones en un discurso que pronunció en un mitin.

Palon Gari
ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID
La guerra europea
 Madrid, 23 (10'00)

Los desórdenes de Portugal
 Lisboa.—Dícese que el teniente Constancio, complicado en los desórdenes de estos días, ha embarcado en un vapor inglés.

El Gobierno ha dispuesto que comience inmediatamente la instrucción de los procesos, constituyéndose al efecto, en Lisboa, un Tribunal militar especial.

Siguen practicándose pesquisas y aprehensiones de armamento.

Las personas detenidas hasta ahora ascienden a 63.

Los buques alemanes y austriacos refugiados en el canal de Suez
 Londres.—El Gobierno egipcio, apoyado por Inglaterra, ha ordenado la salida de todos los buques alemanes y austriacos refugiados en el canal de Suez desde el comienzo de la guerra.

Prensa Asociada

Itinerario de Correos
 VAPORES CORREOS

Salidas
 Domingo, a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza via Barcelona.

Lunes, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y a las 18'30 para Mahón (via Barcelona).

Martes, a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcudia), y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

J

